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Se permite usar la calculadora no programada

El primer ejercicio (4 puntos)

Los linfocitos desempefian un papel fundamental en la respuesta inmunitaria especifica por medio celular.
Mediante un texto claro y organizado, muestra:
- El origen y el lugar de maduracién de los linfocitos (sin tratar el mecanismo de la seleccion) ;(0,5p)
- El papel de los linfocitos T, en las 2 fases de induccion y de amplificacion; (2p)
- El papel de los linfocitos Tg en la fase efectora. (1,5p)

El segundo ejercicio (3,5 puntos)

Las células degradan las moléculas organicas para extraer la energia quimica en forma de ATP. Para entender
este fendbmeno, proponemos los datos siguientes:
El primer dato:
Las 2 figuras del documento 1 presentan 2 dibujos de electronograficas de 2 células de levadura
observadas en 2 medios: un medio aerébico (a) y otro anaerobico (b).

Figure (a) Figure (b)

nucleo

vacula

Documento 1

1. Determina las diferencias entre las 2 células en los 2 medios. (0, 5p).
Se molen células de levadura, después se centrifugan para aislar las mitocondrias. Mas tarde, se
preparan 2 medios convenientes que contienen el acido piravico:
e EIl primer medio: contiene la parte citoplasmatica de la célula sin mitocondrias;
e El segundo medio: contiene mitocondrias
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Concentracion medio 1
La medida de la evolucién de la de O,en mg/l
concentracion del oxigeno en cada medio a 107, _ A
dado los resultados del documento 2. 17~
2. Describe la evolucion de la concentracion 61 .\“*,.\ dio 2
del oxigeno en los 2 medios ¢Qué R, medio
deduces? (0,75p) 1 RO
2
Documento 2 o 5 'Tie,'n 0.en r'nin1lo
El segundo dato P

Las mitocondrias desempefian un papel fundamental en la sintesis del ATP al interior de las células.
Para determinar la relacion entre la explotacion del oxigeno y la sintesis del ATP, se realiza el experimento
siguiente:
Se prepara una suspension de mitocondrias rica en compuestos reducidos (NADH,H" y FADH,) y en elementos
(ADP,Pi)pero sin oxigeno. Se afiade el oxigeno, después se dosifica la concentracion de H" y de ATP en el
medio antes y después de afadir el oxigeno al medio. EI documento 3 da los resultados conseguidos, mientras
el documento 4 presenta el mecanismo de sintesis del ATP al nivel de la membrana interna de la mitocondria.

Concentracion
de H+ en UA

Cantidad de
ATP en UA

3. Apoyandote en el documento 3, determina la
influencia del oxigeno afiadido al medio sobre 607
la evolucion de la cantidad de ATP y sobre la

concentracion de H+. (1p) 7

4. Ayudandote del documento 4, explica la 20~

relacion entre el afiadido del oxigeno por
una parte y la evolucion de la 0
concentracion de H* y la cantidad de ATP
sintetizada por otra parte. (1,25p) : : - - -

Documento 3 60 120 180 240
Afiadido del O, Tiempo (s)

espacio
intermembrana

FAD =T°, NAD" =T, FADH,=TH2, NADH,H" = TH

Documento 4
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El tercer ejercicio (3,5 puntos)

Existe un tipo de diabetes que se origina en la sintesis de una insulina anormal incapaz de fijarse sobre los
receptores membrana especificos. Para comprender el mecanismo de transmision de esta enfermedad y su
origen hereditario, proponemos los datos siguientes:

e Eldocumentol presenta el pedigri de una familia cuyos algunos miembros estan afectados por esta

enfermedad.

1. Ayudéndote de los datos del pedigri, I
muestra que el alelo responsable de la
enfermedad es recesivo y no ligado al
sex0.(0,75p)

2. Dalos genotipos de los individuos: 111,
y Ill3, después determina la probabilidad I
para que esta pareja dé un nifio

afectado.(0,75p)
Usa los simbolos siguientes:
- Nonparael alelo normal
- Dodparaelalelo anormal.

v

20008 b

|:| Hombre sano . Hombre afectado

Documento ‘ Mujer afectada

O Mujer sana

e Lamolécula de insulina se compone de 2 cadenas peptidica a y b, el documento 2 representa 2 trozos de la
pareja de alelos del gen responsable de la sintesis de la cadena peptidica b mientras el documento 3
representa un extracto del cddigo genético.

El amino El amino
23 24 25 26 27 28 29 30 acido codones acido | codones
CCG=AAG—-AAG= ATG= TGA= GGA=TTC=TGA UAU ACU
Tyr Thr
Trozo del alelo normal (hebra transcrita) UAC ACC
Phe uuu Lys AAA
23 24 25 26 27 28 29 30 UuUC AAG
CCG—GAG—AAG— ATG— TGA— GGA— TTC— TGA Leu cuu ccu
- CucC
Trozo del alelo anormal (hebra transcrita) Pro CCC
—— Direccion de lectura Gly GGU CCA
GGC
Documento 2 Documento 3

3. Dael trozo de la cadena peptidica de la insulina normal y la de la insulina anormal, despues explica el
origen de la enfermedad, mostrando la relacion gen - proteina y la relacién proteina — caracter
hereditario (fenotipo). (2 p)

El cuarto ejercicio (6puntos)

Para conocer el modo de transmision de algunos caracteres hereditarios en los ratones asi como la influencia

de algunos factores de variacion genética en una poblacion de ratones, proponemos los datos siguientes:
e Serealizan cruces en ratones que difieren por 2 caracteres:
- El color del pelo que puede ser negro 0 manchado
- Laposibilidad de perder el pelo: ratones que mantienen su pelo (normal) o ratones que pierden su pelo
al cabo de 2 semanas (calvo).
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Cruces resultados F1

El primer cruce :
Entre 2 lineas puras ‘Todos los individuos de F; tienen el pelo negro
- Una linea con pelo negro y normal y normal.
- Una linea con pelo manchado y calvo

El segundo cruce:
Entre un individuo de linea pura con pelo manchado y calvo
y un individuo de F1

88 con pelo negro y normal;
77 con pelo manchado y calvo
10 con pelo negro y calvo

- 8 con pelo manchado y normal

La figura (a) del documentol representa la localizacion de los 2 genes sobre el cromosoma 16 en el raton,
mientras la figura (b) del mismo documento representa una pareja de cromosomas durante la profase | de la
meiosis durante la gametogénesis.

Figura (b) Gen de posibilidad i i Gen del color del pelo i Figura (a}

de perder el pelo R CCREETREEES .

Documentol

1. Explica los resultados de los 2 cruces usando los simbolos siguientes: (2,25 p)

El color del pelo: N para el alelo dominante y n para el alelo recesivo.
Simbolos: el color del pelo: Non ; Laposibilidad de perder el pelo: Ho h.

2. ¢Es los resultados del documento 1 confirman los resultados del segundo cruce o no ? (0,75p)
e En el sur de Arizona (E.U) viven ratones de la especie chaetordipus intermedius que pueden tener un

fenotipo oscuro o claro. El gen responsable del color del pelo tiene 2 alelos :

El alelo D responsable del color oscuro del pelo y el alelo d responsable del color claro.
El baho con cuernos se considera como el predador principal de estos ratones; este buho reconoce el color de
los ratones aunque caza de noche. Se cuenta el nimero de los ratones en 2 regiones rocosas: una con rocas
oscuras y otra con rocas claras. EI documento 2 representa una tabla de reparticion de los fenotipos de las 2
poblaciones de ratones viviendo en estas 2 regiones, mientras el documento 3 da la frecuencia de los 2 alelos D
y d en estas 2 poblaciones.

r Taza de alelos %
. Region de r .
Fenotipos = ?:Iargs ocas Region de rocas 1000 AeloD
oscuras € Alelod
El nimero de g0 ]
ratones claros 10 2 4 -
. 60—
El nimero de
1 16 SEEESE  EEEREEEEEEEEEEEE
ratones oscuros
40+
Documento 2 I
3. Compara la reparticion de los fenotipos del documento2, 20 .. Alelod AleloD
después compara la reparticion de las tazas de los alelos T -
entre las 2 regiones (documento 3). (1p) 0-——= T )
4. A partir de este ejemplo, muestra que el medio ejerce
una seleccion sobre los fenotipos y sobre el porcentaje de ~ Poblacion Poblacion
los alelos. (2p) viviendo sobre las  viviendo sobre
' Documento 3 rocas oscuras las rocas claras
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El quinto ejercicio (3 puntos)

El documentol representa un mapa geoldgico simplificado
de la region del valle de la Rance en Francia, el documento 2
representa 2 ld&minas finas de 2 rocas: la micacita (R)
y el gneis (Gi),mientras el documento 3 da la composicion
mineraldgica de estas 2 rocas.

micacita

Documento 2 = Micacita R)

1. Apoyéndote en los documentos 2 y 3 compara

La estructura y la composicion mineraldgica de la roca R
con las de la roca G; muestra que esta region conocio un
metamorfismo.(1p)

-
‘:j:j Gneis (Gy)

Documento 1

Las Rocas 0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 Temperatura °C  Clorita: chl

wd | Cordierita: cor
Al_guno R Gl 20- liquido Feldespato: FK
Minerales 300-

400~ Curva del inicio de la fusién

50020
- cuarzo ) () 600 @ Limites de desaparicion de
- biotita () (D). 700- N X la clorita
- clorita () () 800— e | @ Limites de aparicion de la
- cordierita o (5).. (). Pr Pf @ cordierita
-feldespato () (D) (MPa)  (Km) @ Limites de aparicion del
-sillimanita en(5)... v feldespato

Pr: presion Pf : Profundidad
Documento 3 Documento 4

2. A partir de los documentos 3 y 4 determina los campos de estabilidad de los minerales (clorita,
cordierita y feldespato), después muestra como cambia la intensidad del metamorfismo al paso de la
roca R hacia la roca G, (1p)

3. A partir de tus deducciones anteriores y tus conocimientos, explica cémo se ha formado la roca de
migmatitas representada por el documento 1.(1p)




